

道德武裝研究所概況

民國六十九年八月

一、緣起

中國文化大學創辦人張其昀博士，於民國六十一年即有意將華岡作為我國道德武裝之基地，當時曾專函邀請劉毓棠大使前來主持。惟劉大使至民國六十三年，始奉准由外交部志願退休，回台定居。當年五月華岡評議會中，張創辦入特推薦劉毓棠博士擔任中美關係研究所主任及道德武裝分會主任。劉博士在華岡初以「美國話會談」方式，召集師生學習道德武裝之意識型態，即（一）四個絕對道德標準：誠實、純潔、無私、仁愛。（二）靜默聆聽上帝的啟示，即求良知。北市許多大專學生，均來參加此會談。

二、國際性活動

六十四年春南非羅德西亞舉行道德武裝大會，電邀劉博士前往參加，得到張創辦入熱烈支持，因此產生了我國第一次全國性道德武裝大會；且得到張群資政、何應欽將軍、于斌樞機主教與張創辦人的贊同並擔任贊助人。於六十四年十月十一日於文化大學中堂開幕，與會者近百人，包括來自日本、英國、澳洲、紐西蘭等地的十餘位國際友人。從此道德武裝在台灣日益精進。

六十八年五月四、五、六日三天在華岡舉行第二次全國道德武裝大會，國內有二百餘名青年參加，國際朋友有英國、澳洲、西德、香港等九名參加。這些國際人士看到我國青年道德精神如此高昂，感動異常，並相信這是中華民國的國際地位與安全最佳保障，他們感歎自己國家的青年尚缺乏這種精神。

六十八年十月二日劉博士在華岡舉行餐會，招待國內外MRA人士，有來自日本、挪威、澳洲、紐西蘭、美國等中外二十餘人參加。同年四月道德武裝研究所秘書劉毓棠博士與中國文化大學校長潘維和博士以中華學術院秘書長身份，聯名先後兩次邀請非利浦公司總裁非利浦先生與西德國會議員彼德森之宴會，前來參加者有陳奇祿、杭立武、吳嵩慶、美僑商會會長派克、張吳教授等多人。早在六十五年九月經由道德武裝研究所推薦，創辦入曾以中華學術院院長身份領授非利浦先生為名譽博士，以讚揚他對我國工業的貢獻，前來觀禮者有經濟部部長孫運璿、財政部長李國鼎、台北市議會議長林挺生以及外交使節南非大使多人。

三、一般性活動與大事

自舉行華岡第一次全國道德武裝大會後，台灣之北、中、南三區經常舉行地方或地區性聚會。如：六十五年新竹清華大學夏令營，六十六年高雄澄清湖夏令營，六十七年華岡幹訓營，六十八年中台醫專新生活營；此外，每逢寒暑假逢甲學院團都舉辦寒訓營。凡此種種推動國內道德武裝，皆由青年發起，而由華岡從旁協助、輔導。

六十七年底，政大畢業生蔡貴珠小姐前來華岡擔任道德武裝研究所義務秘書，同時紐西蘭華僑朱成基先生亦來擔任研

究工作。蔡小姐於六十八年三月應邀前往澳洲道德武裝中心接受訓練，年來除受訓之外，且協助澳洲道德武裝工作，並廣泛促進中澳友誼，她的國民外交甚得澳洲各界讚揚。蔡小姐出國之後，由中美關係研究所講師吳莉莉小姐兼任代理秘書，每天下午四時在該館二樓本所辦公室舉行聚會。本所數年來也在北市主持週三晚及週六中午定期開放餐會，有大專學生及刻在就職之年青年和長輩參加。在何應欽將軍於六十八年八月前往瑞士柯峰參加世界道德武裝大會之前，本所亦發起舉行歡迎會，有七十多人參加，在餐會中何將軍致詞並親切分享體驗。

北、中、南各區的MRA刊物都由青年發起，而本所亦經常提供資料；此外，在中國時報、黃河雜誌等刊物亦曾刊登文章，且「中美關係英文季刊」中也常有海內外道德武裝的文稿刊載。

四、今後展望

本所常收到來自國內外青年們的來信，說明在生活與工作各方面如何改變與改進，如何加強愛國自強的意識，在海外遇到大陸青年如何以道德武裝向他們進攻。

本所設於陽明山，而道德武裝即力行致良知，知行合一與天人合一的哲學，且在張創辦人的新孔學感召下去實踐孔子之正心、齊家、治國、平天下之王道，自必對國家的復興與世界大同有所貢獻。

五、大事記要

1. 六十二年（民國紀元，下同）五月華岡評議會中。張創辦入曉峰博士推薦劉毓棠博士為華岡道德重整分會主任。
2. 六十四年六月張創辦入批准劉博士前往羅德西亞參加世界道德武裝大會。後因他故不克前往，乃改途至瑞士柯峰參加國際道德武裝大會。
3. 六十四年十月十日至十二日間於華岡大成館與中堂舉行全國第一次道德重整大會。創辦入、張群資政、何應欽將軍、于斌樞機主教等為贊助人。會期中共有海內外國際人士學者五十餘人與會。
4. 六十五年劉毓棠主任應國際道德武裝大會之邀，前往加拿大參加由大會所舉辦的「亞洲之音」。
5. 六十六年劉毓棠主任專程赴瑞士柯峰出席國際道德武裝年會。返國時曾在美國停留，並就中華民國的道德武裝精神發表演講，備受重視。
6. 六十七年一、二月間劉主任應邀赴澳洲，出席在勃里士班所舉行的國際道德武裝亞太地區大會。
7. 六十七年三月三日張創辦入聘劉毓棠博士為中華學術院國際道德重整研究所所長。
8. 六十七年七月一日至三日，全國道德武裝青年假華岡大忠館正堂舉行幹部訓練營，由道德重整研究所予以輔導。
9. 六十七年七月下旬劉毓棠博士夫婦偕僑胞香港前聖保羅女學院校長胡素貞博士之邀，前往協助道德武裝的發展工作，為期六週，成果斐然。
10. 六十七年九月九日中華學術院宗教與道德研究所第十次講論會，劉毓棠博士在會中「道德重整簡介」發表演講，

與會人士除創辦入、潘院長及其他固定參加人員外，尚有何弗國、黃美惠、耿乃平、胡方金及紐西蘭華僑朱成基等人。

11. 六十七年十二月十六日美國總統卡特宣佈中美斷交，蔣總統經國先生號召全國同胞加強精神武裝。為響應蔣總統名義「道德武裝」，俾加強國內人士的觀念，提高意識形態。同時本所也正式改名為「道德武裝研究所」。

12. 六十八年三月本所秘書蔡貴珠小姐應邀前往澳洲道德武裝中心受訓，並協助發展澳洲的道德武裝工作，在中澳道德武裝工作的連結上，自有不可磨滅的意義。

13. 六十八年四月道德武裝研究所所長與潘維和院長聯名，舉行歡迎非利浦公司總裁非利浦先生之宴會，陳奇祿教授、杭立武委員、美國商會會長派克、吳嵩慶先生等多人參加。

14. 六十八年五月四日到六日三天在華岡與中堂舉行全國第二次道德武裝大會，來自英、西德、澳洲、香港等國際人士與國內青年共二百餘人參加。此次大會亟獲國際道德武裝人士之好評。

15. 六十八年六月二日中華學術院宗教與道德研究所第十八次講論會假大忠館敬業堂舉行。會中請本所所長劉毓棠博士就「道德武裝與國際安全」為題發表演講。與會人士除張創辦入、潘院長等固定人員外尚有劉張亞蘭女士、黃炎東、黃義交等人。

16. 六十八年七月間本所所長劉毓棠博士赴日，與日本道德武裝人士磋商發展工作。

17. 六十八年八月本所策劃舉行餐會，以歡送何應欽將軍前往瑞士柯峰參加世界道德武裝大會。與會人數有七十餘人。會中何將軍並致詞。

18. 六十八年十月二日本所在華岡大成館敬業堂舉行餐會，日本、挪威、紐西蘭、美國、澳洲等國際道德武裝人士及國內人士等二十餘人參加。

19. 六十八年十月廿七日中華學術院宗教與道德研究所第廿二次講論會在大忠館敬業堂舉行。本所所長劉毓棠博士主講「道德武裝與文藝復興」，與會人員除張創辦入、潘院長等固定人員外尚有紐西蘭華僑朱成基、挪威青年藝術家馬漢士、馬來西亞華僑陳玉珠、許秀美及本所代理秘書吳莉莉等。

20. 六十九年四月十二日本所在台北舉行餐會，會中商討國內人士赴日參加道德武裝大會事宜，出席人員有陳立夫資政、中央黨部副秘書長陳水逢先生、陳紀澄立法委員、亞東協會秘書長周隆崎先生、張亞蘭女士等人由中華學術院秘書長潘維和先生為召集人。

21. 六十九年五月中旬本所所長劉毓棠博士與陳水逢副秘書長同赴日本參加道德武裝大會。

22. 六十九年八月十九日來華出席國際漢學會議的中外學者陳榮捷、周策縱、余英時、施博爾（法）、魯惟一（英）、艾伯華（美）、瀧川政次郎（日）、李家源（韓）等四十餘人訪問華岡，泛談哲學、宗教、道德與人類幸福的看法。